

06

2021年6月4日 星期五
编辑:张花 版式:许宏亮 校对:龙师群

祁东夜拱桥 请你听故事

■文/通讯员 石达铮
图/通讯员 陈延上

在祁东县原毛坪乡到风石堰镇的公路上，有一座叫夜拱桥的石拱桥，提起这座石桥，还有一段小故事呢。

很久以前，在夜拱桥这个地方，住着一户姓王的穷苦人家。这王氏两口子生有一个女儿，取名小珠，小珠长到十五六岁，王氏将她许配给一个贫家后生。这件事被一个叫刘扒皮的恶霸知道了。刘扒皮见小珠长得十分秀气，日思夜想要把她娶回家做小老婆。王氏两口子死活不同意。恶霸刘扒皮就想出一条毒计。原来夜拱桥这地方，有一条小小的江，别看是小江，却一年四季洪水翻滚浊浪哗哗。江上没有一座桥，刘扒皮吃水每天都得命长工到江那边去挑水。长工们要绕过很远的路，一天才挑回一担水。小后生为了给王氏一家顶债，也常年在刘扒皮家干活。刘扒皮要后生过江挑水，规定每天三担，如若不成，就得老老实实地把小珠送来顶债。小后生摸黑起床，半夜回来，尽管肩上磨起了泡，但还是一天挑不成三担水。小后生来到江边，放下水桶，看着滔滔的洪水，有气无力地坐在岸边，不知不觉地倒在草地里睡着了。他梦见江上现出了一座石拱桥，他挑着水，正从桥上走过，省路多啦！别说一天三担，就是三十担都不愁。

他想：真有桥多好呀！于是，他把修桥的事向刘扒皮说了。刘扒皮听后，觉得有油水可捞。便立即要长工们打来石头，并限定小后生在半月之内把桥拱好。小后生带领长工们来到江边奠基。谁知，把石头抛下去，连水泡都没出一个就被急浪冲走了。这样过了好些天，石头快要抛完了，基脚还没有奠好。看看只有最后一天了，小后生急得想哭。

天黑了，小后生一个人在江边哭，哭着哭昏了过去。朦胧中他看见一位老者，白发银须，手里拿着两块石头向江心抛去，江面上立即突起了两块大石头，渐渐地变成拱形。随后那老者向他走来，躬身推了他一把，身子一晃就不见了。小后生被老者一推，清醒过来了。他睁开眼睛看，咦，江两岸各生了一块大石头，每块石头都把头伸向江面，中间只差一个小口子就连接起来了。后生可高兴啦，他正要去搬石头连接那口子，又见王氏母女找他来了。于是三人合力修桥，桥很快合龙了。

第二天，刘扒皮发现江上有了桥，气得直瞪眼。小后生为王氏一家顶了债，带着小珠高高兴兴地回了家。

这座桥，因为是神仙相助，一夜之间修成的，人们便叫它夜拱桥。传说自从拱桥建成后，这里就再也见不到水了。滔滔的小江成了干涸的河槽。

来南岳，品非遗盛宴

2021年“文化和自然遗产日”湖南省非遗宣传展示主场活动暨衡阳市非遗保护成果展启动



特色非遗产品吸引了众多游客关注

■文/敖文景
图/张志伟 周围

本报讯 看竞赛、赏展演、乐购物……6月3日上午，以“人民的非遗，人民共享”为主题的2021年“文化和自然遗产日”湖南省非遗宣传展示主场活动暨衡阳市非遗保护成果展在南岳区祝融小镇拉开帷幕。

据悉，该活动由湖南省文化和旅游厅、衡阳市人民政府主办，省非遗保护中心、市文旅广体局、南岳区委、区政府承办。为展示湖南丰富的非遗资源，增加公众对非遗的了解，主办方特意安排了丰富的非遗展演，如岳北山歌《山歌献给党》《衡南七巧龙》，传统戏剧串烧等。

2021年是《中华人民共和国非物质文化遗产法》颁布实施10周年，为此活动还设置了非遗保护知识竞赛，湖南各市州选派一支由非遗管理人员、工作人员和传承人各1名组成的代表队参赛，宣传《非遗法》和非遗保护相关知识，推动非遗融入生活，服务人民、服务社会，在全社会形成更加广泛的保护共识和更加浓厚的保护氛围。当天，我市还向长期坚守在非遗工作岗位上的老传承人肖金绥、刘伟男、谭东波等颁发“衡阳市非遗传承终身贡献奖”。

湖南省第二届非遗购物节在南岳祝融火文化园同步开启。来自全省14家非遗工坊及衡阳30个特色非遗项目及产品惊艳亮相，吸引了众多游客驻足。此次购物节还通过淘宝等电商平台进行同步直播，从6月3日到19日，线上各电商平台将通过设置专场活动，引流推送、直播带货、秒杀团购，让市民不出远门就能一次性饱览14个市州的非遗特色项目，领略湖南非遗风采。

作为此次活动的“东道主”，一代又一代的衡阳人用辛勤的汗水编织出一张绚丽多彩的非物质文化遗产版图，为衡阳稳步发展提供了强大的精神支撑。截至目前，衡阳搜集、整理非遗项目线索涵盖10类，建档记录非遗项目2000多项；发掘了一大批具有浓郁地方民间特色的重点项目，其中衡山影子戏被列为了联合国教科文组织人类非物质文化遗产合作，另有国家级保护名录5项、省级21项、市级73项，有国家级代表性传承人5人、省级21人、市级105人。



非遗展演现场



精彩的非遗节目



来自衡阳的周氏手工编织产品



非遗购物节上，游客正在咨询。